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přečíst. Hojně navštívená mezinárodní konference opět dokázala, že spoluprá-
ce mezi veřejnoprávní vysokou školou a římskokatolickou institucí může být 
nanejvýš plodná a v každém směru obohacující.

Jakub Zouhar

Mezinárodní doktorandská konference 
Interdisciplinary  Research on Early Modern European Society – 
Methodology and Research Trends

Ve dnech 4.–8. 11. 2024 uspořádal Instytut Historyczny Uniwersytetu Wro-
cławskiego ve spolupráci s  českými, slovenskými a  polskými univerzitami 
(Univerzita Pardubice, Univerzita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem, 
Jihočeská univerzita v  Českých Budějovicích, Univerzita Palackého v  Olo-
mouci, Prešovská univerzita v Prešove, Uniwersytet im. Adama Mickiewicza 
w Poznaniu) konferenci v rámci programu ERASMUS BIP na téma „Interdi-
sciplinary Research on Early Modern European Society – Methodology and 
Research Trends“. Pětidenní akce se konala v knihovně Wroclawské univerzity 
a v jejím rámci byly zahrnuty i exkurze po okolí. Konferenčními jazyky byly 
jak ty národní (čeština, slovenština a polština), tak i nadnárodní (angličtina). 
Témata byla časově ukotvena od 16. století až po 20. století.

Opomenu‑li nezbytné uvítací proslovy, prvního slova se ujala Marika 
Smurawa z poznaňské univerzity. Představila v něm přehledně, avšak struč-
ně, přehled o didaktických postupech v ariánských vyučovacích programech 
a učebnicích. František Šulista poté navázal velmi poutavým příspěvkem o ka-
tolických autorech v  nelehkých časech protireformačního období mezi lety 
1580–1700. U tohoto příspěvku bych ráda vyzvedla zejména autorovu snahu 
obohatit současný výzkum o analýzu náboženských textů katolických autorů. 
Základní otázku směřoval k tomu, jak se daní autoři snažili vysvětlit věrouč-
né otázky svým čtenářům a posluchačům, popsat a prosadit správný nábožen-
ský a sociální život podle katolické církve a potírat své nekatolické oponen-
ty. Kromě toho se příspěvek zaměřoval na vztahy mezi autory a  jejich tex-
ty, na základě místa, kde působili, intertextuálních vazeb k církevním autori-
tativní textům a  katechetickým příručkám. Dalším přednášejícím byl italský 
badatel Andrea Trenta z univerzity v Olomouci. Jagoda Anczakowska z pořá-
dající univerzity ukončila první dopolední blok představením osoby Kaspera 
Drużbického a jeho příspěvku k raně novověkému polskému ars moriendi.
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Druhý dopolední blok zahájila Julia Pomian a její vtahující ukázka po-
sledních vůlí a závětí, i s  tím spojeného finančního zabezpečení nejbližších 
členů rodiny v  17. století v  oblasti Chełm. Podobného tématu se zhostila 
i Markéta Machačová z univerzity v Ústí nad Labem, která analyzovala tes-
tamenty z  18. století obyvatel měst Most, Ústí nad Lapem a  Schweinfurt. 
Dopolední blok ukončily dva příspěvky s církevní tématikou. Prvním z nich 
byl velice zajímavý výstup Małgorzaty Katarzyny Czarnecké, jež se věnovala 
manželským konfliktům a násilí v manželství a jejich zapisování v konzisto-
riálních pramenech mezi lety 1504–1512. Klaudie Sokolovska se pak věno-
vala kanonickým vizitacím a jejich výpovědní pramenné hodnotě v Postiské 
oblasti evangelické církve.

Odpolední blok byl zahájen francouzsko‑španělskou sérii přednášek. 
Nejdříve byla zmíněna dvě francouzská témata. Prvním z nich byla francouzská 
korespondence vyslance Guillauma Ancela ze dvora císaře Rudolfa II., kterou 
představila Veronika Hřebíková. Mateusz Ziółkowski, jenž zastupoval univer-
zity v Poznani a Štrasburku, se věnoval míru z Cateau‑Cambrésis, který v roce 
1559 uzavřel vleklý konflikt mezi francouzským a  španělským královstvím. 
Oba následující příspěvky se zabývaly španělským rodem Verdugo. První před-
stavil Martin Zelený z  pardubické univerzity, který na příkladu francouzské 
korespondence Guillerma Verduga ukázal, jak důležitý byl „sociální kapitál“ 
pro raně novověkou šlechtu nejenom v počátcích 30. leté války. Na něj plynule 
navázal Jan Pěnkava příspěvkem o komunikačních sítích rodu Verdugo v první 
polovině 17. století, který, na rozdíl od předchozího přednášejícího, vycházel 
z korespondence španělské.

Druhý přednáškový den byl zahájen po workshopu v Univerzitní knihov-
ně, kde byly představeny a ukázány významné knihovní fondy. První blok by 
se dal označit souhrnně jako reprezentační. Zahájil jej Michał Knapik, který 
se zabýval otázkou královské reprezentace, lépe řečeno sebereprezentace, na 
příkladu Zikmunda I. Starého. Druhý přednášející, Jakub Šimoníček, poté při-
blížil obraz saského kurfiřta Fridricha Augusta I. Nejdůležitější přínos tohoto 
příspěvku byl bezpochyby v představení mladého kurfiřta v jeho počátcích vlá-
dy, z korespondence císařského vyslance hraběte Aloise Thomase Raimunda 
z Harrachu, který vytvářel v relacích několik různých obrazů mladého panov-
níka. Vnímal jej jako vojevůdce, jako cestovatele, pořadatele, ale i jako účast-
níka různých zábav, ale též jako muže, který stál pod vlivem svých ministrů. 
Důležité bylo v příspěvku i zachycení toho, jak se obraz vyvíjel. Následovaly 
poslední dva příspěvky polských kolegů. Emilia Hruszowiec referovala o pol-
ské antižidovské literatuře, jejím formování společnosti a  odrazu minulosti. 
Blok uzavíral Mateusz Kurkowski a jeho představení kalendářů a jejich zobra-
zovacích schopností majitele, doby a vývoje myšlení.
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Druhý blok měl za společného jmenovatele cestování, a to v různých podo-
bách. Od prvního příspěvku Šimona Leškaniče z Prešova, který představil ces-
topisy jako historický pramen, metodologické ukotvení práce s nimi na příkla-
du evropských cestopisů, které zobrazovaly Džingischána a Mongolskou říši. 
Druhým příspěvkem byl Veronikou Leškovou představen program Nodegoat 
a jeho možnosti využití na příkladu geografických mobilit venkovského obyva-
telstva v raném novověku. Program umožňuje trasovat pohyb jedinců různých 
skupin populace i jejich, nejenom profesní, zaměření. Jakub Kalivoda v násle-
dujícím příspěvku představil zvířecí dary a  jejich význam v  aristokratickém 
světě raného novověku. To, jak konkrétní dar zvířete mohl dle své exotičnosti, 
či naopak lokálnosti vzbuzovat určité emoce a výraz důležitosti dané osoby. 
V posledním příspěvku tohoto bloku Bára Zimmermannová rozebrala největ-
ší aristokratické knihovny v českých zemích a jejich geografické horizonty, na 
konkrétních příkladech ukázala možný pohyb knih od různých původců až po 
jejich tehdejší majitele.

Večerní blok přednášek, který uzavíral úterní jednání, by se dal ozna-
čit jako dějiny žen. Blok hned v úvodu zahájila Andrea Ferencová z prešov-
ské univerzity, která se věnovala metodologickým východiskům a  výzkum-
ným trendům při analýze postavení žen v Uhersku v raném novověku. Alicja 
Szatkowska představila obraz šlechtičny Katarzyny z Kostków Sieniawské na 
příkladu pohřebního kázání. Následným příspěvkem jsme se opět přesunuli do 
Uherska, ve kterém se Katarína Mikulová věnovala výzkumu ženského odě-
vu, jeho vývoje a užití dle příležitosti i postavení konkrétní osoby v dané spo-
lečnosti raného novověku. Druhý přednášecí den zakončila Sylva Bucherová 
zabývající se výzkumem zaměřeným na bouzovské panství. Tentokráte se ve 
svém výstupu věnovala hraběnce Sabině Eusebii Podstatské a jejímu působení 
a vlivu právě na Bouzově.

Třetí a čtvrtý den konference byl ve znamení poznávání města a exkurzí 
do jeho okolí. Navštíveno bylo například muzeum farmacie ve Wroclavi, ale 
též zámek Książ nebo kostel míru ve Svídnici.

Páteční, poslední konferenční den byl vyplněn třemi bloky přednášek. 
Zahájil jej František Schwarz z jihočeské univerzity. Představil metodologická 
východiska práce a  možných přístupů ke korespondenci vyslanců na příkla-
du mantovských vyslanců u dvora Rudolfa II. Vyslancům se věnovala i další 
referující, Anna Zouhar Adamčiková, která se zabývala analýzou a následnou 
komparací instrukcí císařských vyslanců ve Francii a  francouzských vyslan-
ců u císaře ve druhé polovině 17. století. Pavel Lasztovicza navazoval taktéž 
„šlechtickým příspěvkem“, ve kterém zazněly rodové strategie Žerotínů a je-
jich konverze ke katolické straně v pobělohorské době. Rovněž zazněl příspě-
vek Zdeňky Horáčkové, která se dlouhodobě výzkumně věnuje nunciaturám. 
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V jejím podání došlo k představení osoby nuncia Giovanni Battisty Salvaga, 
jeho úspěšné mise v Grazu. navíc byl vyzdvižen význam jeho vazeb s budou-
cím císařem.

Prvním příspěvkem dopoledního bloku byl referát Veroniky Macháňové 
z Masarykovy univerzity, která na příkladu „osvícenského“ nižšího školství na 
Moravě ukázala možné perspektivy tohoto výzkumu. Marcin Różycki v druhém 
příspěvku předvedl strmou kariéru Piotra Sokolnickiego, který se díky svým 
sociálním kontaktům dokázal „z ničeho“ dostat až do korunní armády. Tento 
postup sledoval autor ve světle korespondence Piotra s Adamem Sieniawským. 
Třetí, velmi poutavý příspěvek představil zámořské jezuitské misie v Americe. 
Maria Hudčeková ukázala různé přístupy k výzkumu této tématiky. Posledním 
přispěvatelem bloku byl Tommy Šmerda, věnující se dějinám medicíny a me-
dicínských praktik na Moravě v 17. a 18. století.

Konference byla zakončena jedním odpoledním blokem. V něm jako prv-
ní představil Jaroslav Tatíček proměny materiálního světa rakovnických a slán-
ských měšťanů v raném novověku. Na něj navazující Matěj Kaftan se věnoval 
vývoji cechovního systému v 15. a 16. století, ukázal a vysvětlil fungování sítě 
cechů i jejich možné problémy soužití. Taktéž bylo zmíněno sociální zabezpe-
čení cechů a jejich kritéria, které musel jedinec splnit, chtěl‑li pod určitý cech 
patřit. V předposledním výstupu Daniela Klvaňová představila fungování vý-
měnku. Tuto dřívější možnost zabezpečení porovnala s aktuálními podmínkami 
sociálního zabezpečení. Rovněž ale zmínila konflikty, se kterými se výměnkáři 
často potkávali. Posledním příspěvkem celé konference byl fascinující výstup 
Natálie Legiňové. Ta odvozovala, analyzovala a srovnávala vliv byzantského 
umění na sakrální architekturu východního Slovenska v novověku. Poukázala 
na vývoj používání konkrétních barev a  proč k  této změně došlo, stejně tak 
srovnávala použití konkrétních byzantských ikon, jejich význam a vývoj.

Po závěrečné diskuzi se účastnici konference přesunuli do společných 
prostor, kde si před odjezdem vyměnili ještě poslední poznatky a poznámky 
k dalšímu výzkumu. Akce bezpochyby utužila vazby mezi českými, polský-
mi, ale i slovenskými mladými vědci, a splnila proto zcela svůj hlavní záměr. 
Příspěvky z konference bude možné publikovat v písemné podobě v časopise 
Historického institutu Wroclawské univerzity.

Anna Zouhar Adamčiková



133


